全省教育系统关工委协作会议交流材料
突出高职教育特点 扎实做好关工委工作
宁德职业技术学院关工委
高等职业教育担负着培养高素质技术技能型人才的重任。在努力构建全员育人、全程育人、全面育人的机制和氛围，创新人才培养模式，提高学生综合素质，促进学生成长成才的过程中，学院关工委起着重要作用。近年来，我院党委高度重视党建带关建工作，把关工委工作摆上重要工作日程，实行党建关建一起抓。我院关工委主动发挥作用，认真履行职责，加强部门联动，积极开展各项工作，尤其在发挥杰出校友作用，引领师生专业成长；培育铸炼工匠精神，提高师生专业技能；全面加强自身建设，逐步完善工作机制等方面做了一定工作，收到了较好效果，现简要汇报如下。
一、发挥杰出校友作用，引领师生专业成长

（一）加强光荣校史教育

宁德职业技术学院2005年由创办于1934年的省立福安农业职业学校（后为宁德市农业学校）和创办于1939年的省立福安师范学校合并组建，有着光荣和卓越的办学历史与深厚的文化积淀。宁德市农业学校被誉称为“闽东干部摇篮”和“闽东绿色摇篮”， 福安师范学校被誉称为“闽东革命摇篮”和“闽东教师摇篮”，八十多年来，培养了台茶之父吴振铎、全国茶树育种专家郭吉春、中国音乐“金钟奖”获得者李式耀、中国好声音五佳歌手金池等一大批专家学者、科技精英、各级领导干部和数以万计的教育生产工作者，人才辈出，影响深远，为国家的建设发展作出了重要贡献。多年来，学院紧密结合高职教育特点，把国史、党史教育与校史教育紧密结合，充分发挥校友资源优势，创新教育载体，丰富教育形式和内容，达到了教育目的。
1.弘扬张天福的校训精神和茶学思想

张天福老先生（1910-2017年）是我国现代茶学创始人之一，被誉为茶叶泰斗、当代茶圣。80多年前，他亲自参与创办了省立福安农业学校并任校长，1935年为学校亲手题写了“实事求是，身体力行”的校训，奠定了学校的办学理念和治校精神。他一生为我国茶叶事业的发展不辞辛苦、努力奋斗，创办了福安茶叶改良场（省茶叶科学研究所的前身），创制制茶机械，提高茶叶品质；培养茶业人才，开创了科教相结合的先河；提出了“俭清和静”的茶礼精神，形成了系统的茶学思想。
为了进一步弘扬“实事求是，身体力行”的校训精神和张天福老校长的茶学思想，学习张天福老先生的创业精神和道德风尚，学院大张旗鼓地开展校训精神学习和研讨，紧密结合新时期学院争创省级示范性高职院校和精神文明建设的实际，赋予新的内涵，创建了“俭清和静”茶文化园，成立了“张天福茶文化研究中心”，编写了“张天福茶文化读本”，开设了张天福茶文化选修课，有效激发了广大师生严谨求实、创业报国的情怀。
2.传承先辈校友的红色文化和奉献精神

学院前身校之一福安师范学校在解放前曾涌现出150位地下党校友，他们多属于城工部地下党组织成员。在战争年代，他们秘密工作，或隐姓埋名，或浴血沙场，慷慨悲歌，近十名师生地下党校友壮烈牺牲，为人民的解放事业和新中国的建设发展作出了卓越贡献。和平年代，风雨神州，他们多遭不白之冤，仍坚定理想，默默奉献，直至终得洗冤，光大一生。
为了传承红色基因，弘扬先辈校友的革命理想和奉献精神，激发广大青年的使命感和爱国情怀，学院在校史展览室开设了专栏，浓墨重彩详细介绍；建设了“地火传光，春风化雨”红色文化园；每年新生入学都组织参观评述；邀请学院客座副教授、闽东革命纪念馆雷志华馆长或由老师举办校史专题报告会。通过这些活动，使广大师生把个人成长成才与国家的建设发展紧密联系起来，提高了思想政治素质。
（二）加强专业素质教育

高职院校学生的专业思想状况如何，直接影响到学校的办学水平和人才培养质量。调查研究显示，许多学生的专业思想很不巩固，主要表现为专业选择被动，专业认知模糊，专业理想淡漠，成为他们提高素质的瓶颈因素，为此，学院充分发挥杰出校友作用，增强了教育的针对性和实效性。
1.邀请杰出校友开展专业成长事迹教育

多年来，关工委和学院相关部门、各系主动配合，加强联动，单独主办或联办了多场先进事迹报告会和经验交流会：2014年12月邀请2000届农学专业毕业生、永辉超市北京大区总经理彭华生为师生作创新创业事迹报告；2016年5月邀请原福安师范1990届毕业生、中国工艺美术“百花奖”获得者张平芳为师生作专业发展经验介绍；2017年12月邀请1985届茶叶专业毕业生、高级农艺师、武夷山大红袍制作传统技艺传承人刘宝顺回母校参加首届张天福茶学思想梦顶论坛，并与茶叶专业师生座谈交流茶叶制作经营经验；2018年5月邀请原福安师范1986届毕业生、福建省首位美术正高级教师、福建师大基础教育课程研究中心兼职研究员陈瑞清为师生作《执着追求，超越自我》的教书育人事迹报告。杰出校友的现身说法、励志教育，激发了学生正确认识自我、勤奋学习、提高素质的自觉性。
2.聘请杰出校友担任兼职教师

学院根据专业建设和师资队伍建设要求，按照杰出师生校友的专业特长和学术成就，不断聘请他们担任相关专业的客座教授、副教授和教学人员，如文化传媒系聘请了福建省特级教师,福建省中小学教学名师，国家级普通话水平测试员、福安师范附属小学教科室主任黄艳枫；全国优秀青年教师教学艺术大赛先进个人、福建省小学数学骨干教师、宁德市名师工作室成员、宁德师范学院特聘副教授、福安市赛岐中心小学校长阮志强；全国特色教育优秀教师、多项国家级与省级科技教育创新类大赛一二等奖指导者、福建省优秀科技教育工作者、福安市逸夫小学副校长陈丹等，这些杰出校友受聘母校兼任专业教师和教学指导委员会成员，既参与专业和学科论证，又加强了理论与实践教学，发挥了带领示范作用，提高了教学质量和学生专业素养。
3.邀请杰出校友共商建校大计

学院被遴选为福建省示范性高职院校建设项目培育学校后，借八方之力，团结奋斗，艰苦创业，进入了发展快车道。学院深知沉甸甸的果实凝聚了广大校友的心血和贡献，更需校友的关心和智力支持。为此，经常邀请校友返校进行交流研讨，共商大计，共谋发展。2014年12月，学院借开展建校80周年纪念活动之机，邀请校友、厦门大学嘉庚学院副教授何孟杰等全国各行业的杰出校友40多人参加系列活动，前后举办多场学术报告会、经验交流会，给相关专业师生作创业、生产、经营的学术交流、专业指导，为师生提高专业素质、确立人生坐标、把握人生方向起到了榜样示范作用。2017年4月，学院召开“共谋发展”校友代表座谈会，近20名杰出校友应邀参加，校友们畅所欲言，各抒己见，为母校的发展表示欣慰，并建言献策，表示将加强与母校沟通、交流与合作，多作贡献。
二、培育铸炼工匠精神，提高师生专业技能

“工匠精神”是对自己工作和产品一丝不苟、精雕细琢、精益求精的精神理念。高职教育培养的是高素质技术技能人才，恰恰是工匠精神的传承者和实践者。工匠精神是职业院校提升学生核心竞争力的需要，更是我国由制造大国转变为制造强国培养产业人才的需要。因此，更要注重师生职业精神和工匠精神的培养，不断厚实文化底蕴，提升职业素养，强化技术技能乃至一技之长，提升创业就业能力。为此，学院在办学过程中，把培养工匠精神与专业教育高度结合，在加强理论教学的同时，狠抓实践教学，强化专业实习实训，深化产教融合、校企合作、工学结合、知行合一，让学生在教学全程中“乐中学”，实践实训过程中“做中学”，技能竞赛中“赛中学”，创业就业训练中“练中学”，锻造了工匠精神，提高了专业技能。

（一）大力开展“工匠精神”进校园系列活动
“工匠精神”进校园系列活动是培育和弘扬工匠精神的重要途径。一是在教学楼显著位置印刻“践行立德树人，铸炼工匠精神”大幅标语，营造教育氛围；二是充分利用校园文化建设阵地，宣传我国传统工匠文化，让学生了解工匠精神的历史渊源，培养高职学生的职业自豪感；三是充分利用学院各种宣传媒体，如学院网站、梦顶新媒体工作栈、“青春宁职”等，报道宣传工匠大师的优秀事迹，让师生感知工匠精神；四是通过“请进来、走出去”的方式，开展工匠大师技术指导和实训指导，让学生近距离接触工匠大师；五是举办“工匠精神”演讲、辩论赛、讨论会等活动，使工匠精神深入植根于师生心中。
（二）不断聘请技师任教相关专业

近年来，学院改革教学模式，实行学做一体化教室教学，让学生学中做和做中学；举办学徒制、二元制试点班，实行校企共育。与此同时，机电工程系设置技师工作室，先后全职聘请了机械制造与机电类技师吴先民、高级技师万代、高级工程师黄增忠等来校任课、指导实习实训，兼职聘请了高级技师叶宗贤、工程师缪永忠、工程师郑迩林等来校加强实践教学和实习实训指导，促进学生掌握技术技能、增强操作能力、养成工匠品质。
（三）不断增设大师工作室
文化传媒系2016年5月设置 “珍华堂”林仕元工艺美术大师工作室，2016年9月设置郑平芳剪纸大师工作室并举办剪纸技术培训班，2016年11月举办福建省畲族传统文化艺术剪影展，2017年6月承办第二届宁德市大中专院校剪纸竞赛，2017年12月设置刘解放根艺技能大师工作室宁德职业技术学院分室，这些大师经常对艺术设计类学生进行专业技术技能指导。生物技术系2017年3月设置古道野枞茶叶技能大师工作室，聘请1998届茶叶专业毕业生黄振彪为技能大师，既指导茶叶类专业学生学习茶文化，发扬张天福老校长“俭、清、和、静”茶学思想，又增强茶叶类专业学生的茶叶加工、审评、茶艺、营销的生产与经营能力；2017年10月设置福建省工艺美术师阮世峰畲族银器大师工作室并把传统畲族打银工艺引进校园，开设“畲族茶文化银器制作”课程，并指导学生学习畲族银器文化与制作技艺。

（四）加强学生职场实践和教师下企锻炼

校企合作、产教融合是培育学生工匠精神的重要载体。学院按照高职教育特点，严格教学要求，始终坚持实践教学占50％的比例，通过校企合作、工学结合、顶岗实习、产教融合的途径，如期完成教学任务，让学生接受企业生产、企业文化与职场氛围熏陶，在专业生产实践体验中学习工匠精神，培育学生的认真工作态度和精益求精理念。
具有足够“双师”型教师，是传导工匠精神、培养技术技能人才的基础和前提。学院制定执行了《教师下企业等社会实践的暂行规定》，所有专业课教师﹝含实践实习（训）指导教师﹞和专业基础课教师每5年累计必须有不少于6个月到相关企业或生产服务一线实践；没有企业工作经历的新任专业课、专业基础课教师，上岗前必须到相关企业实践锻炼二个月以上，考核合格者方能安排上课、按相关规定转正定级并确定技术职务，第二、三年每年必须到企业实践锻炼一个月以上。执行这些规定，对鼓励教师在参加生产性实训教学的同时，完成规定时间的下企实践锻炼，
具备担任工匠精神和技术技能导师的素质，切实承担起高素质技
术技能人才培养的责任具有明显作用。
近三年来，学院大力组织师生参加各类专业技术技能培训与竞赛，师生在全国、全省各级各类技术技能竞赛中获（团体、个人）
一、二、三等奖120多项。
三、全面加强自身建设，逐步完善工作机制

（一）加强了顶层设计

为了认真学习贯彻习近平总书记关于关工委工作的重要讲话精神，落实各级主管部门关于关心下一代工作的部署要求，学院党委高度重视，认真调研、总结经验、顶层设计，制定了《中共宁德职业技术学院委员会 宁德职业技术学院关于进一步加强关心下一代工作的意见》（宁职院委〔2016〕65号）文件，落实“党建带关建”的长效机制，明确把关工委建设列入重要内容，在加强学院党的“六大建设”即组织建设、班子建设、党员队伍建设、思想教育、阵地建设、目标管理的同时，引领带动，同步推进关工委建设；把关工委工作纳入精神文明建设和基层相关建设范畴，按照立德树人的根本要求，培育和践行社会主义核心价值观，全面提升下一代的综合素质，关心和促进青年师生成长成才。

为了有效落实“党建带关建”工作机制，学院党委于2016年和2017都分别召开党委会，专题研究关工委工作，明确指出要明确领导责任，创新工作理念，形成团队合力，扎实开展工作。学院第二次党员大会一闭幕，2017年12月29日学院即召开关工委各成员单位参加的2018年度工作会议，全面布置2018年关心下一代工作，学院党委领导出席会议并作讲话，对党建带关建工作提出具体要求，强调要把关工委工作摆上重要工作日程，认真落实工作计划，切实完成创建目标。学院党委的高度重视和《意见》的实施，推进了党建带关建工作的顺利开展。

（二）健全了组织机构

2017年11月，学院党委根据领导班子成员即原关工委成员变动情况和工作需要，印发了《中共宁德职业技术学院委员会 宁德职业技术学院关于调整关心下一代工作委员会成员的通知》（宁职院委〔2017〕68号），选择补充了学院关工委组成人员，由纪委书记任主任、原副院长任常务副主任，返聘原人事处副处长为全日制秘书长。新一届关工委由27人组成（比前一届多8人），调整增加新成员14人，党政工团、思政、教学、学生等相关工作部门和系部都是成员单位。经过调整补充，组织更加完备，力量进一步加强，形成了齐抓共管、全员育人、全面育人的良好格局。
（三）完善了规章制度

近年来，学院关工委在做到每年工作有计划、有内容、有措施、有总结的基础上，为了推进学院关工委工作科学化、制度化、规范化建设，进一步加强关工委组织建设和队伍建设，参照《中国关心下一代工作委员会工作条例》、《福建省教育系统关心下一代工作委员会工作规程》等文件，制定印发了《宁德职业技术学院关心下一代工作委员会工作规则（试行）》、《宁德职业技术学院关工委创建“五好”关工委规划》等文件。

（四）优化了办公条件

2017年，学院为关工委安排了固定办公室，配置了办公室门牌、办公设施与电话，刻制了公章；返聘了退休教师为秘书长全日制上班；把关工委经费列入学院财政预算，安排2018年工作经费1万元，从2017年10起每月发给驻会老同志适量补贴；关工委在学院网站建立了网页。
虽然学院关工委工作取得了一些成绩，但与人才培养目标的要求，与兄弟院校关工委工作相比，还存在较大差距。今后将以贯彻本次会议精神为契机，与时俱进，开拓创新，继续调研学习、取长补短，总结经验，努力工作，不断开创宁德职业技术学院关心下一代工作的新局面。
                                   2018年5月
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