

宁职院委〔2016〕65号
中共宁德职业技术学院委员会  宁德职业技术学院
关于进一步加强关心下一代工作的实施意见

各部门、各系（部）：
为深入学习贯彻习近平总书记关于做好关心下一代工作的一系列重要指示精神，认真落实教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号），省委办公厅、省人民政府办公厅《关于进一步加强基层关心下一代工作的意见》（闽委办〔2011〕50号），省委组织部、省委老干局、省关心下一代工作委员会《关于组织动员更多“五老”参加关心下一代工作的意见》（闽委组通〔2016〕70 号），中共福建省委教育工作委员会、福建省教育厅关于印发《关于进一步加强福建省教育系统关心下一代工作的意见》的通知（闽委教思〔2016〕33号）等文件要求，进一步发挥学院关工委和以“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）为主体的广大老同志在教育培养青年
学生工作中的独特优势和重要作用，特提出如下实施意见： 

    一、充分认识加强学院关心下一代工作的重要意义

习近平总书记高度重视做好关心下一代工作，2015年8月专门作出重要指示，要求深入开展青少年思想道德教育，引导青少年树立和践行社会主义核心价值观；坚持服务青少年的正确方向，支持和帮助青少年成长，团结教育广大青少年听党话、跟党走；重视发挥广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等作用，推动关心下一代事业更好发展。习近平总书记在2016年“七一”重要讲话中又强调指出，全党要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。学院及院内各部门要认真学习领会、贯彻落实习总近平书记重要指示和讲话精神，紧紧围绕“四个全面”战略布局和实现中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，动员更多“五老”同志参加到关心下一代工作中，切实做好关心下一代工作，营造学院乃至全社会关爱青年师生健康成长的良好氛围。

二、进一步明确学院关心下一代工作的主要任务

（一）坚持不懈地做好青年师生思想道德教育。紧紧围绕落实立德树人根本任务，注重发挥好“五老”重要作用，以重大政治活动、重大事件、重要节庆等契机，配合深入开展理想信念、党史国史、国情省情、革命传统教育，推进社会主义核心价值观教育落细落小落实，培养青年师生高尚的道德情操和良好品质。

（二）坚持不懈地为青年师生做好事、办实事、解难事。广泛动员各方力量，突出做好特困学生、孤残学生、心理存在困难或障碍学生等特殊群体学生的帮扶、帮教工作；深入开展调查研究，积极向学院、生源地党委政府部门建言献策。

（三）坚持不懈地推进“三结合”教育。以学院为主阵地，广泛开展“老少共建、老少共学、老少共乐、老少共进”活动，引导学生家长树立科学的家教理念，提高家教水平；积极动员“五老”参与校外教育，协助社区办好“四点钟”学校；开展网吧社会监督，营造青少年师生健康成长良好的社会文化环境。

三、进一步加强学院关心下一代工作的组织和队伍建设

（一）加强关心下一代组织建设。积极创造条件，加强学院关工委组织建设，确保有健全的领导班子、日常办事机构与条件；积极探索构建校际关工委区域合作平台、“地方学校联动”组建关工委组织等做法，加强关工委组织力量。

（二）及时调整充实关工委领导班子。要积极动员刚从领导岗位上退下来、热心关心下一代事业的低龄老同志充实到关工委领导班子中，尤其要选配好主要负责同志及秘书长人选，使关工委成为退休或临近退休优秀老同志的首选岗位，进一步强化关工委班子思想理论建设和关心下一代意识，不断增强关工委班子活力和工作的持续性。

（三）不断充实“五老”队伍。按照“新老交替、增强活力”的要求，充分发挥现有“五老”骨干队伍关心下一代的作用，影响和带动周边的老同志。根据老同志的优势和特长，以自愿为原则，带动一批新“五老”参加到关心下一代志愿者队伍中来。要采取创建平台吸引一批、真情感动凝聚一批、成就事业巩固一批等措施，通过聘请党建组织员、教学督导员、社团指导员、网吧监督员、法制宣传员等多种形式，使相对年轻的老同志成为关心下一代事业的新生力量。

（四）深化“五好”关工委创建活动。围绕领导班子建设好、“五老”作用发挥好、健全制度执行好、积极探索创新好、活动经常效果好的目标，持续深入推进创“五好”关工委活动，创新联系和服务青年方式，使关工委迈上健康高效发展轨道。

四、健全完善学院关心下一代工作的长效机制

    （一）探索建立党建带关工委建设的工作机制。按照党建带群团建设要求，扎实开展党建带关工委建设的试点工作，进一步明确党委对关工委工作的领导责任，把关工委工作纳入党建工作议事日程，纳入精神文明创建考评，纳入党建检查考核内容，做到每年至少听取一次专题汇报、开展一次工作调研、参加一次活动、进行一次专题研究，解决一些关工委建设、工作中存在的突出问题。  

   （二）完善组织动员谈话制度。建立健全学院关工委推荐，组织、人事和老干部门物色，党委主要领导或组织部门动员谈话，党组织发文任命的运作机制，动员更多符合兼职条件的“五老”，尤其是新近退出领导班子的老同志加入关工委班子和志愿者队伍，不断增强关工委的领导和骨干力量。

（三）创造条件提供必要保障。大力支持关工委工作，有关重要文件、会议精神和工作要求要及时向关工委传达；邀请关工委负责同志参加涉及全局性的工作会议和有关学生党建、思想政治工作等专题性会议；将关工委活动经费纳入学院年度财务预算，对核定的关工委常驻人员（老同志）建档立卡、登记造册，给予适当补助，确保工作有人做、办事有经费、办公有场所。

（四）建立关心下一代激励机制。从思想上、工作上和生活上关心参与关工委工作的老同志，在重大节日给予重点走访慰问，努力帮助解决实际困难。认真总结推广宣传关心下一代工作的典型经验，定期表彰作出重要贡献、工作成绩显著的关工委组织和老同志，努力为关工委和老同志开展工作营造良好的舆论和环境。
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	抄送：福建省教育系统关工委，宁德市教育系统关工委，
       学院关工委成员。
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