中共宁德市委办公室   宁德市人民政府办公室
关于贯彻落实闽委办〔2006〕20号文件精神
进一步加强关心下一代工作的意见
宁委办〔2007〕37号
 

各县（市、区）委、人民政府，东侨经济开发区党工委、管委会，市直各单位：
    为深入贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅《关于进一步加强关心下一代工作的意见》（闽委办〔2006〕20号）精神，进一步加强我市关心下一代工作，更好地发挥各级关工委和以“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）为主体的广大老同志在教育培养青少年中的重要作用，支持他们为加强和改进青少年思想道德建设贡献力量，经市委、市政府同意，特提出如下贯彻意见：
    一、进一步提高新时期做好关心下一代工作重要意义的认识
青少年是中国特色社会主义事业的建设者和接班人，是祖国的未来和希望。高度重视青少年的思想道德教育，努力做好关心下一代工作，是国家与民族长远利益的需要，也是全党、全社会的共同责任。全市各级党委、政府要从确保党的事业后继有人和国家兴旺发达的战略高度，从坚持和落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的全局高度，充分认识新时期做好关心下一代工作的重要意义，增强做好关心下一代工作的责任感和使命感，切实把关心下一代工作列入重要议事日程，采取有效措施，积极调动社会全方面的力量，充分发挥关工委和老干部的优势和作用，切实把这项事关全局和国家未来的大事抓实、抓好、抓出成效。
二、进一步明确新时期做好关心下一代工作的目标任务
各级各部门要坚持以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以关心教育下一代、培养和造就“四有新人”为目标，充分利用老同志独特的群体优势，注重发挥各级关工委组织的积极作用，加强对青少年进行以爱国主义、理想信念、“八荣八耻”为主要内容的思想品德教育，引导青少年树立正确的人生观、世界观和价值观，切实提高广大青少年的思想道德素质、科学文化素质和身体健康素质，努力培养有理想、有道德、有文化、有纪律的适应现代化建设需要的建设者和接班人，为社会主义现代化建设提供强有力的精神动力和智力支持。
三、进一步加强各级关工委的组织建设
建立健全各级以离退休老同志为主体的关心下一代工作组织，是做好关心下一代工作的基础。在各级党委、政府的重视、支持下，截止2006年底，全市各级关工委组织已发展到2994个，参加的老同志有3万多人，初步形成较为完善的市、县（市、区）、乡（镇、街道）、社区、行政村和学校、机关、企事业单位关心下一代工作网络。但我市关工委组织建设工作中也存在着发展不平衡、组织不够健全等问题，部分机关、厂（矿）、企事业单位、街道社区、行政村没有建立组织，有些组织涣散，不能有效履职、发挥作用。各级党委、政府要继续重视和支持关工委的组织建设，把各级关工委的领导班子建设纳入组织工作议程，及时调整充实领导班子，动员更多的老同志参加关心下一代工作，不断壮大工作队伍。对于尚未建立组织的单位，要创造条件尽快建立关工委组织；已经建立的要进一步健全、完善，积极开展工作，培育先进典型，真正做到关工委组织有班子、有牌子、有队伍、有制度、有经费、有活动。各级组织部门要把关工委主要领导列入培训计划，安排培训，提供素质。要进一步加强关工委办事机构的建设，市、县（市、区）关工委办公室挂靠老干部局，享受老干部局工作人员同等福利待遇，县（市、区）关工委办公室为副科级机构。市、县（市、区）关工委办公室要配齐配强专职工作人员，乡（镇、街道）关工委办公室要配备专职或兼职干部，确保关工委工作的正常开展。对关工委办事机构专职人员的归属没有理顺的，应按《公务员法》及有关规定，从当地的实际出发，抓紧理顺；对专职工作人员不足的地方，应根据实际需要，尽快调配。要关心关工委专职干部的成长，帮助他们排忧解难，稳定关心下一代工作。
四、进一步营造全社会重视支持关心下一代工作的氛围
各级党委、政府要加大关心下一代工作的宣传力度，宣传、新闻部门要充分利用报刊、杂志、电台、电视台等大众宣传媒体，大力宣传关心下一代工作的重要意义，宣传关心下一代工作的典型，做到报纸舍得版面、电台舍得时间、电视台舍得画面，使这项工作得到更多人的理解和支持，形成全党、全社会关心下一代的良好氛围。
五、进一步加强对关工委工作的领导
关心下一代工作是一项带有战略性、长期性的政治任务。以老同志为主体的关心下一代工作委员会，是新的历史条件下产生的一个既有中国特色、又有现实意义的组织，是思想政治工作的发展和创新。各级党委、政府要有远见卓识，从战略全局的高度，重视关心下一代事业的发展，进一步加强对关工委工作的领导，真正做到认识上到位、组织上保证、经济上支持、工作上协调、活动上参与，努力为关工委和老同志开展工作创造条件。各级党委每年要听取一至两次关工委的工作汇报，关工委举行的重要会议和重大活动，党委要派领导干部参加，及时采纳他们提出的建议和要求，更好地发挥关工委组织及其老同志的作用。要确保关工委的办公条件，配备必要的办公设备，认真解决交通工具等问题。各级关工委的工作经费要列入财政预算。对在关心下一代工作中做出重要贡献、工作成绩显著的老同志，同级党委、政府和社会各界要定期进行表彰和奖励，弘扬他们的奉献精神。
关心下一代工作是一项社会系统工程，各级党委、政府要把关心下一代工作纳入精神文明建设的总体规划，适时召开联动协调会议，研究解决困难和问题。各级宣传、教委、文明委、政法、科技、工会、共青团、妇联等有关部门要把关心下一代工作视为己任，从各自的职能特点和优势出发，与各级关工委密切合作、优势互补、齐抓共管、形成合力，共同把我市的关心下一代工作推上新台阶。
                                 中共宁德市委办公室
                                     宁德市人民政府办公室
                                       2007年5月30日
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